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Podeu usar calculadores que no siguen grafiques i que no puguen emmagatzemar informacié sobre els
temes objecte d'examen en la memoria de la calculadora.

Part | - Problemes
L'estudiant ha de triar i resoldre un problema entre els dos que es proposen a continuacio.

Problema 1 (5 punts)

El carbur de silici, SiC, és un material de duresa elevada que s'utilitza comercialment com a abrasiu. Aquesta
substancia es fabrica calfant SiO; i C a elevades temperatures, segons I'equacié quimica seguent:

SIO, (s)+3 C(s) > SiC(s)+2 CO(g)
a) Calculeu la quantitat (en grams) de SiC que es formara si es permet que reaccionen 3,00 g de SiO.14,50 g

de C. (2 punts)

b) Quin és el reactiu limitant i quina quantitat (en g) queda del reactiu en excés suposant que la reaccio
avanca fins a consumir tot el reactiu limitant? (1,5 punts)

¢) Calculeu la variacié d'entalpia estandard de la reaccio tenint en compte les dades termodinamiques
subministrades. Es tracta d'un procés endotérmic o exotermic? (1,5 punts)

Dades: Masses atomiques relatives: C =12; O = 16; Si = 28,1.

Entalpies estandard de formaci6, AH® (kJ/mol): SiO- (s) =-910,9; SiC (s) = - 73,22; CO (g) = - 110,5;
C(s)=0.

Problema 2 (5 punts)

El NO2, una substancia de color marr6 rogenc, dimeritza per a formar N.O4 (un gas incolor). L'equilibri de
dimeritzaci6 s'estableix segons l'equacié quimica seguent:

2NO,(9)=2N,0,(q)

Es disposen 8,9 g de NO- en un reactor de 36 litres de capacitat, termostatat a 25 °C. Una vegada que
s’arriba a l'equilibri, la pressié total a l'interior del recipient és de 0,1 atm.

a) Determineu les pressions parcials (en atm) de NO: i N2O4 en I'equilibri a 25 °C. (2 punts)
b) Calculeu el valor de la Ky a 25 °C. (2 punts)

¢) Indiqueu, raonadament, cap a on es desplacara I'equilibri si augmentem la pressio, disminuint el volum del
reactor i mantenint la temperatura constant. (1 punt)

Dades: Masses atomiques relatives: N = 14; O = 16.
R = 0,082 atm-L-K*-mol™.




Part Il - Questions

L’estudiant ha de triar i contestar dues questions entre les tres que es proposen a continuacio.

Questio 1 (2,5 punts)

a) Representeu l'estructura electronica de Lewis i descriviu la geometria prevista pel model RPECV per a les
molécules: CCls, PCl3 i Cl,O. (1,5 punts)

Dades: Nombres atomics, Z: Z(C) = 6, Z(O) = 8; Z(P) = 15; zZ(Cl) = 17.
b) Formuleu o anomeneu, segons convinga: (1 punt)

b-1) Ca(OH);

b-2) Nitrat d’amoni

b-3) KMnO,4

b-4) Fex(CO3)3

b-5) Oxid de ferro(ll)

b-6) CH,=CH—CH,-CHCI-CHCI-CHjq

b-7) 2-bute
b-8) ?
C

HyC™ “CHs

b-9) Dietileter
b-10) | CH3-COOCH.CHs

Questid 2 (2,5 punts)

a) El pH d'una mostra biologica és 5,8. Calculeu quina és la concentracié molar (mol/L) de les espécies HsO" i
OH~. (1 punt)

b) Calculeu el pH de la dissoluci6 resultant de mesclar 25,0 mL d'una dissolucié de NaOH, de concentracié
0,5 M, amb 5,0 mL d'una altra dissolucié de HCI de concentracié 1,0 M. Considereu que els volums sén
additius. (1,50 punts)

Dada: Constant d’autoionitzacié de l'aigua, Ky = 1,0-10%4.

Questidé 3 (2,5 punts)

El clor molecular, Cl,, pot obtenir-se en el laboratori mitjangant la reaccio de I'0xid de manganés(lV), MnO.,
amb acid clorhidric, HCI(aq), en la qual es formen clorur de manganés(ll) i aigua segons l'equacié quimica (no

ajustada) seguent:
_MnO,(s)+ _HCl(aq) - _Cl.(g)+_MnCl,(s)+_H,O())

a) Escriviu les semireaccions d'oxidaci6 i reduccié. (1 punt)
b) Ajusteu la reacci6é quimica global. (1 punt)

¢) Indiqueu l'especie oxidant i la reductora. (0,5 punts)
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Puede usar calculadoras que no sean graficas y no puedan almacenar informacion sobre los temas objeto
de examen en la memoria de la calculadora.

Parte | - Problemas
El estudiante debe elegir y resolver un problema entre los dos propuestos a continuacion.

Problema 1 (5 puntos)

El carburo de silicio, SiC, es un material de elevada dureza que se utiliza comercialmente como abrasivo.
Esta sustancia se fabrica calentando SiO. y C a elevadas temperaturas, segun la ecuacién quimica siguiente:

SIO, (s)+3 C(s) > SiC(s)+2 CO(g)
a) Calcule la cantidad (en gramos) de SiC que se formara si se permite que reaccionen 3,00 g de SiO; y
4,50 g de C. (2 puntos)

b) ¢ Cual es el reactivo limitante y qué cantidad (en g) queda del reactivo en exceso suponiendo que la
reaccion avanza hasta consumir todo el reactivo limitante? (1,5 puntos)

¢) Calcule la variacion de entalpia estandar de la reaccién teniendo en cuenta los datos termodindmicos
suministrados. ¢ Se trata de un proceso endotérmico o exotérmico? (1,5 puntos)

Datos: Masas atdémicas relativas: C = 12; O = 16; Si = 28,1.
Entalpias estandar de formacion, AH® (kJ/mol): SiO- (s) = -910,9; SiC (s) = - 73,22; CO (g) =- 110,5;
C(s)=0.

Problema 2 (5 puntos)

El NO2, una sustancia de color marrén rojizo, dimeriza para formar N.O4 (un gas incoloro). El equilibrio de
dimerizacion se establece segun la ecuacion quimica siguiente:

2NO,(9)=2N,0,(q)

Se introducen 8,9 g de NOz en un reactor de 36 litros de capacidad, termostatado a 25 °C. Una vez alcanzado
el equilibrio, la presion total en el interior del recipiente es de 0,1 atm.

a) Determine las presiones parciales (en atm) de NO2 y N2O4 en el equilibrio a 25 °C. (2 puntos)
b) Calcule el valor de la Ky a 25 °C. (2 puntos)

¢) Indique, razonadamente, hacia donde se desplazara el equilibrio si aumentamos la presion, disminuyendo
el volumen del reactor, manteniendo la temperatura constante. (1 punto)

Datos: Masas atdmicas relativas: N = 14; O = 16.
R = 0,082 atm-L-K*-mol™.




Parte Il - Cuestiones
El estudiante debe elegir y contestar a dos cuestiones de entre las tres propuestas a continuacion.

Cuestion 1 (2,5 puntos)

a) Represente la estructura electronica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo RPECV para
las moléculas siguientes: CCls, PCls y CI20. (1,5 puntos)

Datos: NUumeros atémicos, Z: Z(C) = 6, Z(O) = 8; Z(P) = 15; Z(Cl) = 17.
b) Formule o nombre, segin convenga: (1 punto)

b-1) Ca(OH)2

b-2) Nitrato de amonio

b-3) KMnO4

b-4) Fe2(003)3

b-5) Oxido de hierro(lll)

b-6) CH,=CH—CH,-CHCI-CHCI-CHs
b-7) 2-buteno

b-8) (“)

C
HyC™ “CHs
b-9) Dietiléter
b-10) | CHs-COOCH,CHs

Cuestion 2 (2,5 puntos)

a) El pH de una muestra biolégica es 5,8. Calcule cual es la concentracién molar (mol/L) de las especies H3O"
y OH"~. (1 punto)

b) Calcule el pH de la disolucién resultante de mezclar 25,0 mL de una disolucién de NaOH, de concentracién
0,5 M, con 5,0 mL de otra disolucion de HCI de concentraciéon 1,0 M. Considere que los volumenes son
aditivos. (1,50 puntos)

Dato: Constante de autoionizacién del agua, Ky = 1,0-1014,

Cuestion 3 (2,5 puntos)

El cloro molecular, Cl,, puede obtenerse en el laboratorio mediante la reaccion del 6xido de manganeso(lV),
MnO., con acido clorhidrico, HCl(ac), en la que se forman cloruro de manganeso(ll) y agua segun la
ecuacién quimica (no ajustada) siguiente:

_MnO,(s)+ _HCl(ac) - _Cl.(g)+_MnCl,(s)+_H,O())
a) Escriba las semirreacciones de oxidacién y reduccién. (1 punto)

b) Ajuste la reaccién quimica global. (1 punto)

¢) Indique la especie oxidante y la reductora. (0,5 puntos)




